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Fachdienst
Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)
Abt. Stadtplanung / ErschlieBung -61.1-

Neumdinster, den 24.03.2017
Sachbearbeiter: Herr Heilmann
Telefon: 26 23

Telefax: 26 48

Az.: 61.1 sz-sta 11
Frau
Stadtpréasidentin

hier

Beantwortung der GroB3en Anfrage der Fraktion Blindnis 90 / Die Grii-
nen vom 20. Marz 2017

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

die GroRe Anfrage der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen zum OPNV wird wie folgt beantwor-
tet: '

Fragevl.

Wann haben im Zeitraum 1. Januar 2015 bis zum heutigen Tage Abstimmungsgesprache zwi-
schen der Stadtverwaltung und der SWN Verkehr GmbH stattgefunden?

Antwort zu 1.

Seit Beginn des Jahres 2015 haben eine Reihe von Gesprachen zwischen der Stadtverwaltung
und Vertretern der SWN Verkehr GmbH zu folgenden Themenkomplexen stattgefunden:

- Erstellung des 6ffentlichen Dienstleistungsauftrages (6DA) zur Durchfihrung des Busver-
kehrs in der Stadt NeumtUnster, Fortschreibung des 2. Regionalen Nahverkehrsplanes, Er-
stellung des 3. Regionalen Nahverkehrsplanes.

Frage 2.
Gibt es einen festen Turnus flr diese Gesprache?

Antwort zu 2.:

Nein, die Gesprache finden anlassbezogen, jedoch stetig statt (siehe zu 1.), wirden aber im
Zusammenhang mit den Nahverkehrspldnen einen Regelcharakter erhalten.

Frage 3:
Auf wessen Initiative gehen die Gespréache zuriick? Wer ladt wen zum Gesprach ein?

Antwort zu 3.:

Zur Erstellung des 6ffentlichen Dienstleistungsauftrages gingen die Gesprachswinsche uber-
wiegend auf die SWN bzw. deren juristischen Berater, zu den Phasen der RNVP-Erstellungen
auf die Stadt zurlick. Die Stadtverwaltung hat jeweils die Einladungen ausgesprochen; Ort der
Besprechungen waren R&umlichkeiten der Stadtverwaltung.

-2 -



Frage 4.
Wer ist in der Stadtverwaltung in diesem Zusammenhang federfiihrend, wer ist beteiligt?

Antwort zu 4.

Der Fachdienst Stadtplanung und Stadtentwicklung nimmt die Funktion des Aufgabentragers

fir den Offentlichen Personennahverkehr, der Fachdienst Blrgerservice, offentliche Sicherheit
und Ordnung, Abt. StraBenverkehrsangelegenhelten die Funktion der Genehmigungsbehérde

wahr.

Frage 5.
Wer ist an diesen Gesprachen konkret beteiligt bzw. anwesend gewesen?

Antwort zu 5.

Je nach Anlass fand die Teilnahme seitens der Verwaltung vom Oberblirgermeister bis zur
Sachbearbeitungsebene statt.

Frage 6.

Wie werden die Gespréachsergebnisse oder Positionen protokolliert bzw. gemeinsame Festle-
gungen oder auch Dissense festgehalten?

Antwort zu 6.

Zu einzelnen Anldssen gab es Arbeitspapiere, Entwiirfe, Vermerke und deren jeweilige Kor-
rekturen.

Im Ubrigen wird darauf hingewiesen, dass sowoh! nach dem Gesetz iiber den Offentlichen
Personennahverkehr (OPNVG-SH, insbesondere § 2 , Abs. 2) als auch nach dem o6ffentlichen
Dienstleistungsauftrag (6DA) zwischen der Stadt Neumiinster und den Stadtwerken Neu-
munster grundséatzlich ein Auftraggeber / Auftragnehmerverhéltnis besteht.

Frage 7.

Kénnen Sie uns die Protokolle bzw. gemeinsamen Festlegungen der Abstlmmungsgesprache
seit 2015 vorlegen7

Antwort zu 7.

Ja, im Rahmen des unter 6. Dargestellten,

Frage ‘8.

Ist es richtig, dass in Zeiten, in denen der OPNV in Neum(inster von den VHH organisiert wor-
den ist, kontinuierlich Fahrgastzdhlungen vorgenommen worden sind, um die Auslastung der
Linien zu ermitteln?

Antwort zu 8.

Es gab in eingesetzten Fahrzeugen den Ein- und Ausstieg registrierende Zahleinrichtungen.
Diese technische Einrichtung gehdrte den Verkehrsbetrieben Hamburg Holstein (VHH).

Frage 9.

Ist es weiterhin korrekt, dass seit der Ubernahme des OPNV durch die SWN Verkehr GmbH
auf eine Erfassung der Fahrgastzahlen verzichtet wird?
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AntWort zUu 9.

Soweit der Stédtverwaltung bekannt, hat die SWN Verkehr GmbH in ihren Fahrzeugen bislang
aus technischen Griinden entsprechende Zahleinrichtungen nicht eingebaut. Dies wurde u. a.

" mit dem Vorrang der Inbetriebnahme der Echtanzeige begriindet.

Frage 10.

- Wenn ja, warum ist das so und wie gedenkt die Stadt Neumunster Informationen zur Auslas-

tung der Verkehrsmittel zu gewinnen?

Antwort zu 10.

Wie bereits aus der Praxis der Vergangenheit hervorgeht, gehérte die Zahlung von Fahrgas-
ten nicht zu den Aufgaben der Verwaltung, sondern des Verkehrsunternehmens.

In Folge einer umféanglichen Fahrgastuntersuchung des Schienenpersonennahverkehrs in
Schleswig-Holstein im Auftrage des Verbundes nah.sh in den Jahren 2017 / 2018 besteht
auch die Absicht, den Untersuchungsumfang auf den Busverkehr auszuweiten. In diesem Zu-
sammenhang wiirden auch aktuelle Quantitédten (Fahrgastzahlen) erfasst werden.

Diese Untersuchung sollte bereits in 2016 durchgefiihrt werden, hat sich aber aus nicht von
der Stadt Neumunster und SWN zu vertretenden Griinden verzégert. Aus den Ergebnissen
werden auch im Hinblick auf die noch von VHH erfassten damaligen Fahrgastzahlen Erkennt-
msse {iber die derzeitige Entwicklung erwartet.

Im Rahmen des 6ffentlichen Dienstleistungsauftrages zur Ubertragung der Durchfihrung des
HPNV auf die SWN wurde auch ein Anreizsystem eingefiihrt, in dem die Kriterien Wirtschaft-
lichkeit und Qualitat hinsichtlich Festlegung und Quantifizierung aufgenommen wurden. Es
wurde vereinbart, diese Kriterien entsprechend zu tberpriifen und ggf. anzupassen. Aus Sicht
der Verwaltung sollten zukinftig die Fahrgastzahlen in den Kriterienkatalog aufgenommen
werden.
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Or. Olaf Tauras
Oberblrgermeister



